

高校文化育人实践路径和评价体系构建研究

◎ 谢嘉 丘裕兰

[摘要] 深入学习贯彻全国教育大会精神,深化教育综合改革。以强化校园文化,以文化人以文育人为目标引领。本项目着眼于“课程思政”视野,将数字技术有机融入文化课教学实践,立足课堂教学和实践教学,提升教师文化育人的积极性与主动性。坚持学生中心、结果导向,修订课程标准。构建集价值塑造、知识传授、能力培养、素质提升有机统一的教学和实践体系,旨在为促进文化育人提质增效提供理论参考和实践借鉴。

[关键词] 文化育人 实践路径 评价体系

[基金项目] 广州华南商贸职业学院“十大育人”科研项目“高校文化育人实践路径和评价体系构建研究”(HMYR202416)。

党的二十届三中全会作出深化文化领域改革的重要部署,聚焦文化强国建设,深化文化体制机制改革,培育发展文化新质生产力,是建设社会主义文化强国的题中应有之义。文化育人是高校内涵式发展的重要内容,通过活动开展和文化熏陶,促进人的全面发展。本文以高职中华优秀传统文化课(以下简称“文化课”)为文化育人的载体平台,探索“五位一体”育人实践路径和评价体系。

一、文化育人格局的实践探索

本课题是“高校文化育人实践路径和评价体系构建研究”,以文化基因赓续为目标,创新数字化教学手段的运用,为文化育人实践路径提供借鉴和参考。提出贯穿教学全过程的线上、线下混合教学模式,多元教学资源(本土、地域、开放资源)互动,采用沉浸式教学方式,构建“认知—实践—评价”的教学三阶段实践路径。以第一课堂为阵地,借助二课活动开展实践,建设精品在线课程,发挥文化协同育人功能。聚焦学生多维度成长过程,多元化评价检验文化育人工作成效。基于此,在教学中探寻文化育人的逻辑框架。

(一) 承嬗离合,将文化育人与传统文化结合

结合不同专业的课程特色、思维方式和价值观,深化实践类项目内涵,引导学生关注国情社情民情,突出文化育人属性,将课堂延伸拓展至专业和社会实践项目中,形成文化育人的闭环。我校成立语言工作委员会,统筹安排语言文字日常事务,开展“推普宣传周”和以语言文字为基础的校园活动。在前期的文化课教学改革实践中,部分教师已经作出“文化+数字技术”的实践尝试,并取得了初步成果。打造了包括朗诵《中国说》《他们的名字》,戏剧《一封信》等作品,在省赛中获得优异成绩。以端午节、元宵节等传统节日为切入点,开展“一见‘粽’情”“情暖冬至”等活动。举办文化讲堂,赋能学生成长。

近年来,学校年均开设文化课程达300余个教学班,覆盖全体学生。聚焦以文化人、以文育人。在图书馆建设一站式“悦读”空间,开展读书分享会等活动。在校园音乐节、运动节开幕式加入舞狮、英歌舞表演等特色传统文化。打造特色育人文化活动,将中华优秀传统文化内部多种元素重新结合,并转化为可玩、可听、可互动的教学成果。课题团队教师教学经验丰富,多数参加过省级教学能力大赛,并取得优异成绩,以教学比赛为抓手,不断推进文化课教学理念、教学方法的改革创新。开展形式多元的科研实践,立足课内外教学与实践,提炼典型教学案例。在知网和万方发表“中华优秀传统文化”教学改革项目论文多篇,提高教学的实效性。

(二) 守正创新,依靠数字赋能扩展文化育人外延

结合我校专业特色,以中华优秀传统文化为核

[作者简介] 谢嘉,广州华南商贸职业学院讲师,研究方向:传统文化、美学;

丘裕兰,广州华南商贸职业学院助理研究员,研究方向:行政管理。

心,开展音乐、舞蹈、美术、非遗类等多门鉴赏及实践类公共通识课程。学习通、学银在线等线上课程延展了融合性、多层次、进阶式的文化育人课程体系。根据专业特点安排课程实践任务,如数媒专业学生对传统文化的内容进行二次创作,利用平台自发进行表达。动漫专业学生对网络游戏和传统文化结合进行调研,以动漫为载体,通过设定国风主题的场景、图饰和人物等方式,增添游戏的华美度和文化内涵。探索开展强化理论研学、实训实践、多维融合等教育教学改革。开展全矩阵数字内容制作与运营技术大赛,参考省级职业技能比赛的内容与要求,将中华优秀传统文化主题元素和互联网数字内容产业一线的典型工作任务相融合。学校虚拟视觉技术、人工智能、软件设计等专业与文化育人融合发展,发挥美育浸润作用,数字化叠加网络化与智能化,将文化资源实体转化为数字形式供网络共享,更好地适应教学模式。

(三)融合融通,多方共建强化文化育人内涵

以诵读表演、经典故事接力、志愿服务等活动,加深学生对岭南文化的情感认同。组织学生到澳门研学,开阔眼界。开展龙岗古祠研学体验活动,建设传统文化“体验区”,包含“祠堂私塾”说非遗文化、“日新堂”诵读国学经典《孝经》等内容;联合白云区白土村开展儿童公益美育项目《手绘——我的美丽家乡》;开展“走进美丽寮采,助力乡村振兴”活动,为竹料小学学生讲授书法课,组织“送春联”活动;利用“三下乡”“返家乡”社会实践平台,以专业为支撑,引导学生在陪伴、助力生产实践中提升实践能力和文化素养。我校“百千万工程”突击队各队伍,陆续奔赴广州、惠州、云浮等市,开展志愿服务活动。“向农”服务队走访农户,了解农业生产情况;“逐梦”突击队以拍摄短视频、制作宣传册等方式,传承和弘扬“腊圃”文化与“报德”文化;筑梦实践队开展书画和手工公益课;乡村振兴实践团前往钟落潭镇寮采村,经过对乡村非遗信息的筛选,策划并设计了一系列独具匠心的文创产品。

聚焦坚定理想信念、培育践行社会主义核心价值观。开展中华优秀传统文化教育,打造“文化+数字赋能”的文化育人实践课程体系,带领学生深入乡村,深入社区,提高文化自为的能力。通过校企合作、百千万工程形式,在文化实践中了解地方文化传

承与保护的情况,提高文化传承的责任感与使命感。

(四)和谐共生,以新质生产力助推文化育人理念

党和国家多次强调,要坚守中华文化立场,加快构建中国话语和中国叙事体系。这表明如何利用数字技术,拓宽文化传播路径,是我们需思考的问题。依托海量文化资源,将数字虚拟与现实生活有机融合,MOOC 多元知识荟萃,实现跨时空的开放交流,满足学生对学习内容的个性化需求。以“三全育人、五育并举”为指导,以实践项目立项为抓手,打造了集“讲、展、演、创、赛”于一体的文化实践课程体系。我校组织学生前往龙岗村、寮采村等乡村进行壁画采集,实地拍摄,利用 VR 技术展示历史遗存,呈现文化的价值和魅力。依靠自身人才优势、专业优势和技术优势,从育人目标、思政元素切入构建文化育人实践体系,促使师生关心国家与地方发展,提升教师实践育人的教学能力,增强学生善于解决问题、创新创造的实践能力。

二、文化育人评价体系构建策略

在当今社会,功利性比较强,如何让评价在教学中“自然”形成,需要弱化评价的功利性,特别是要坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾。高校文化育人评价体系构建在教育中发挥目标导向作用。新时代高校文化育人评价体系建设要从思想引领、体系健全、方式创新及技术支撑方面着力推进。现代教育评价诞生于 20 世纪 30 年代,由教育测量发展而来。科学范式基于桑代克的“凡是存在的东西都有数量,凡是具有数量的东西都可测量”^[1]。评价体系建设体现着评价目的,文化育人评价的内容围绕促进学生全面发展来确定。针对高职院校在人才培养中出现的实践平台缺乏、教师经验不足、学生思维局限、动手实践能力弱及成果转化落地难等问题,探索“五位一体”育人实践路径和评价体系,以文化育人为指导,围绕“思政引领、课程驱动、美育浸润、数字赋能”进行文化育人评价体系的构建。

(一)以“课程驱动”为着力点,构建层级式评价内容

提升思想政治教育亲和力和针对性,使各类课程与思想政治理论课形成协同效应。评价方法的运

用决定评价工作的科学性和有效性,文化育人评价实行定性评价与定量评价相结合,更契合“以生为本”的教学实践的需要。在评价体系中,除却课堂表现、学生考勤以及期末考核成绩等可以基本量化的内容之外,其他诸如学生审美提升、专业发展融入等,则应实行多元化的评价方式,尤其要重视表现性评价证据的收集,以提升评价工作的效度。“教学准备”环节的评价,要把握学生思想认识结构、教材德育目标以及相应教学设计的状况;“教学过程”的评价,通过创设教学情境,根据教学方案与学生展开交流互动,引导学生道德内化;“教学反馈”环节的评价,要关注学生学习情况的点评反馈;经验反思阶段的评价,主要看教师对整个实践过程的反思、经验总结以及为改进下一轮教学实践所做的准备情况。与此同时,还需要特别强调结合不同专业开展评价,以促进专业与传统文化的交往互动,实现传统文化与“课程思政”的协同育人。文化课将课程建设内容与地域文化相结合,深化教学内容。充分利用数字技术手段,引进信息化平台建设课程平台,开设文化育人线上课程和编撰读本。读本情境内容和呈现形式要契合学生学习能力、认知经验、兴趣爱好。通过精品在线课程建设视频库,包含课程说课、教育案例说课展示等。设计科学有效的体系内容,分析评价维度,选取评价指标,增强体系操作性,提升评价实效性。研究并探索建立涵盖教学设计、教学内容、教学组织、育人效果等的课程评价体系。建立涵盖品德、知识、能力的评价标准,坚持以课程教学质量为核心的评价导向,强化对课程教学实绩的基本要求,突出教学质量和育人效果。

(二)以数字赋能为着力点,运用多种评价手段

评价结果的运用不在于管理而在于发展,不在于成绩评定类的“赋值”,而在于促进学生发展的“增

值”以及文化育人实践的改善。“增值性”评价结果的正确运用,是促进学生发展的重要环节。教师基于这一评价结果,既可以清楚地了解学生存在的优势和不足,不断改进教学实践。对学生的水平进行比较准确的判断,以找到促进学生发展的方法和途径。利用人工智能、AI 等现代信息技术,创新评价工具,探索德智体美劳五要素的横向评价和教学全过程的纵向评价^[2]。通过“学习通”信息化平台,客观记录学生课堂表现。通过网络管理系统——到梦空间,实现活动在线报名、打卡签到、查询活动学分等各类功能。坚持“以生为本”,将“增值性”评价结果融入文化育人实践工作中,避免教学工作中的盲目性,切实发挥以评促建、以评促改的导向作用,最终达到促进教育实践根本改善的目的。

三、结语

深厚中华优秀传统文化修养,探索文化育人新实践的立体化模式,构建多元参与评价体系。采用专题式的教学方式,重构课程内容。由形象到抽象,实践与理论相交替,由日常零散的片段式文化认知,到文化审美观形成,体现感性与理性思维的融合。本课题探索和建立以“三全育人”为导向,提升高校文化育人质量。从实践层面上讲,对高校文化育人评价体系的构建,要利用好积极、先进、有益的文化素材,为促进文化育人提质增效提供理论参考和实践借鉴。

【参考文献】

- [1] 冯建军.测量时代的德育评价:难为与能为[J].中国电化教育,2022(1):1—8.
- [2] 刘鸿畅.新时代高校文化育人机制优化研究[D].武汉:华中师范大学,2022.